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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Bauliche Situation der Haftanstalten 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die räumlichen und konzeptionellen Anforderungen für die Justizvollzugseinrichtungen 

(einschließlich der Sicherheitsanforderungen) werden durch die Abteilung Justizvollzug im 

Justizministerium unter Beteiligung der künftigen Nutzer erarbeitet. Um einen effizienten 

Justizvollzug in Mecklenburg-Vorpommern zu gewährleisten, werden die bestehenden 

Kapazitäten der Justizvollzugsanstalten, insbesondere unter Berücksichtigung der Gefangenen-

belegung, fortlaufend überprüft und angepasst. 

 

Bei allen Baumaßnahmen waren und sind neben der Gewährleistung von Einzelunterbringung 

weitere Faktoren, wie Aufbau eines modernen Sicherheitsstandards, Schonung von Ressourcen 

durch Berücksichtigung energetischer Aspekte bei Erstellung und Betrieb der Anstalten und 

Personaloptimierung zu berücksichtigen. Unter Beachtung der gesetzlich bestimmten vollzug-

lichen Aufgaben (differenzierte Betreuungs-, Hilfe- und Behandlungsangebote) können 

bauliche Veränderungen notwendig werden. Schließlich sind bei der Planung und Umsetzung 

stets auch die Anforderungen in den Bereichen Brandschutz, Arbeitsschutz und Hygiene zu 

beachten. 

 

Die Planung und Umsetzung von Baumaßnahmen werden nicht vom Justizvollzug durch-

geführt. Zuständig dafür ist im Rahmen des Staatlichen Hochbaus im Land der Betrieb für Bau 

und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern (nachfolgend: BBL M-V), der dem Finanz-

ministerium zugeordnet ist. Die Bauaufgaben werden vom BBL M-V für die Einrichtungen und 

Liegenschaften des Landes Mecklenburg-Vorpommern vorbereitet, geplant, ausgeschrieben, 

überwacht und ausgeführt. 
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In den Antworten auf die Fragen 1 bis 5 werden folgende Abkürzungen verwendet: 

 

JA = Jugendanstalt 

JAA = Jugendarrestanstalt 

JVA = Justizvollzugsanstalt 

SV = Sicherungsverwahrung 

 

 

 
1. Wie stellte sich in den jeweiligen Jahren seit 2007 die Zahl der 

Haftplätze in den Haftanstalten des Landes dar (bitte für alle Anstalten 

separat angeben und als Stichtag den 1. Januar jedes Jahres nehmen)? 

 

 

 

01.01.2007      
Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 533 498 35 533 0 

JVA Neubrandenburg 154 154 ---  154 0 

JA Neustrelitz 310 310 ---  270 40 

JVA Stralsund 140 140 ---  140 0 

JVA Ueckermünde 140 140 ---  40 100 

JVA Waldeck 384 384 ---  284 100 

JAA Wismar  16 14 2   
gesamt 1.677 1.640 37 1.421 240 

      
Juli 2007 - In der JVA Neubrandenburg werden Sanitärabtrennungen in den Gemein-

schaftshafträumen vorgenommen. Dies führt zu einer Reduzierung auf 128 Haftplätze. 

 

      
01.01.2008      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 533 498 35 533 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 310 295 15 270 40 

JVA Stralsund 140 140 --- 140 0 

JVA Ueckermünde 140 140 --- 40 100 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar  16 14 2   
gesamt 1.651 1.599 52 1.395 240 

      
Mit dem In-Kraft-Treten des Jugendstrafvollzugsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern 

(JStVollzG M-V) am 1. Januar 2008 ist die Zuständigkeit der JA Neustrelitz auf 

weibliche jugendliche Gefangene erweitert worden. 
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01.01.2009      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 533 498 35 533 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 302 287 15 262 40 

JVA Stralsund 140 140 --- 140 0 

JVA Ueckermünde 140 140 --- 40 100 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar 16 14 2   
gesamt 1.643 1.591 52 1.387 240 

      
Mai 2009 - Schließung der JVA Ueckermünde; Eröffnung offener Vollzug in JVA 

Stralsund 

Mai 2009 - Umwidmung von Hafträumen zu Therapieräumen in JA Neustrelitz 

Juni 2009 - Eröffnung Teilanstalt Jugendarrest in JA Neustrelitz 

 

      
01.01.2010      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen  geschlossen offen  

JVA Bützow 533 498 35 533 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  15 15 ---   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar (Jugendarrest) 16 14 2   
gesamt 1.553 1.501 52 1.347 175 

      
      
01.01.2011      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 533 498 35 533 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  15 15 ---   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar 16 14 2   
gesamt 1.553 1.501 52 1.347 175 
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01.01.2012      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 533 498 35 533 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  15 15 ---   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar 16 14 2   
gesamt 1.553 1.501 52 1.347 175 

      
      
01.01.2013      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 502 467 35 502 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  15 15 ---   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar 16 14 2   
gesamt 1.522 1.470 52 1.316 175 

      
Juni 2013 - Eröffnung der Einrichtung für Sicherungsverwahrung in der JVA Bützow 

Juni 2013 - Vorübergehende Schließung der JAA Wismar (Belegungsentwicklung 

abwarten) 

      
 

01.01.2014      
Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 502 467 35 502 0 

SV Bützow 20 20 0 20 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  14 10 4   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

JAA Wismar  0 0 0   
gesamt 1.525 1.471 54 1.336 175 

      
Oktober 2014 - Schließung der JAA Wismar (Belegungszahlen Jugendarrest und 

notwendiger Sanierungsaufwand) 
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01.01.2015      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 502 467 35 502 0 

SV Bützow 20 20 0 20 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  14 10 4   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

gesamt 1.525 1.471 54 1.336 175 
      

November 2015 - Anpassung in JVA Bützow und JVA Waldeck aufgrund von 

Baumaßnahmen  

      
01.01.2016      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 432 397 35 432 0 

SV Bützow 20 20 0 20 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  14 10 4   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 294 294 --- 194 100 

gesamt 1.365 1.311 54 1.176 175 

      
      
01.01.2017      

Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 432 397 35 432 0 

SV Bützow 20 20 0 20 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 ---  128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  14 10 4   
JVA Stralsund 195 195 ---  140 55 

JVA Waldeck 294 294 ---  194 100 

gesamt 1.365 1.311 54 1.176 175 
      

Mai 2017 - Anpassung in JVA Bützow nach Abschluss von Baumaßnahmen (Sanierung 

A-Flügel) 

November 2017 - in JVA Waldeck fortlaufende Anpassung an Baufortschritt im Rahmen 

der Baumaßnahmen zur Erneuerung der Sicherheitstechnik   
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01.11.2017 - aktuelle Übersicht     
Haftanstalten Kapazität Vollzugsformen 

  insgesamt Männer Frauen geschlossen offen 

JVA Bützow 470 435 35 470 0 

SV Bützow 20 20 0 20 0 

JVA Neubrandenburg 128 128 --- 128 0 

JA Neustrelitz 282 267 15 262 20 

JAA Neustrelitz  14 10 4   
JVA Stralsund 195 195 --- 140 55 

JVA Waldeck 384 384 --- 284 100 

gesamt 1.493 1.439 54 1.304 175 
      

 

 

 
2. Falls es in dieser Entwicklung Änderungen zum Vorjahr gab, wie waren 

diese begründet? 

 

 

 

Die Haftplatzkapazitäten sind überwiegend durch geplante und notwendige bauliche 

Veränderungen, je nach Ausführung - auch im laufenden Jahr - zum jeweiligen Stichtag 

angepasst worden. 

Im Jahr 2009 wurde angesichts der vorangegangenen Belegungsprognosen und eines 

entstandenen notwendigen Sanierungsbedarfs die JVA Ueckermünde mit 140 Haftplätzen 

geschlossen. Es wurden dann 55 Plätze des offenen Vollzugs in der JVA Stralsund geschaffen.  

Seit Jahren unterliegt der Strafvollzug einem Wechsel in der Vollzugsausgestaltung. Mehr 

gesetzliche Vorgaben und differenzierte Behandlungsangebote, wie zum Beispiel die 

Sicherungsverwahrung, die sozialtherapeutischen Abteilungen für Gewalt- und Sexualstraftäter 

(in JA Neustrelitz und JVA Waldeck) oder das Diagnostikzentrum, fordern Behandlungsräume 

in entsprechenden Abteilungen. Hierbei kann es gegebenenfalls zu baulichen Veränderungen, 

etwa der Umwidmung von vorhandenen Räumen kommen.  

 

Zusammenfassend wurden überwiegend aus folgenden Gründen Änderungen der 

Haftplatzkapazitäten vorgenommen: 

 

- bauliche Veränderungen (Sanierung, Umbau, unwirtschaftlicher Weiterbetrieb), 

- Aufnahme neuer Vollzugsformen (zum Beispiel Sicherungsverwahrung ab Juni 2013),  

- Wegfall einer Haftart (zum Beispiel Abschiebungshaft zu Ende Februar 2014), 

- Anpassung der Kapazitäten an Belegungszahlen.  
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3. Wie viele Hafträume in den einzelnen Haftanstalten sind derzeit für 

eine Einzel-, Doppel-, Dreifach- oder Vierfachbelegung ausgelegt? 

 

 

 

Grundsätzlich wird eine Einzelunterbringung angestrebt. Mit ihrer Zustimmung können 

Gefangene gemeinsam untergebracht werden, wenn schädliche Einflüsse nicht zu befürchten 

sind.  

Zusätzlich verfügt jede Anstalt über Sonderhafträume, wie zum Beispiel Arrestzellen und 

besonders gesicherte Hafträume, gegebenenfalls Krankenzimmer, die nicht in der 

nachfolgenden Übersicht aufgeführt wurden. 

Die Unterbringungsformen sind getrennt nach Anstalten zum Stichtag 01.11.2017 dargestellt:  

 

Haftanstalt Einzel-

haftraum 

Doppel-

haftraum 

Dreifach-

haftraum 

Vierfach-

haftraum 

Gesamt 

JVA Bützow 366 49 2 0 417 

JVA Neubrandenburg 8 51 6 0 65 

JA Neustrelitz 268 9 0 0 277 

JAA Neustrelitz 12 1     13 

JVA Stralsund 132 27 3 0 162 

JVA Waldeck 367 8 0 0 375 

SV Bützow 20       20 

 

 

 
4. Wie stellt sich die bauliche Untergliederung der einzelnen Haftanstalten 

dar?  

 

a) Über wie viele Hafthäuser verfügen die jeweiligen Anstalten? 

b) Über wie viele Abteilungen verfügen die jeweiligen Hafthäuser? 

c) Über wie viele Hafträume verfügen die jeweiligen Abteilungen? 

 

 

 

Die Fragen 4, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Dabei sind Abteilungen als baulich voneinander getrennte Haftbereiche gezählt. 

 

JVA und SV Bützow 

 

Hafthäuser Abteilungen Hafträume 

5 22 417 und 20 Zimmer 

Zentrales Sterngebäude 

 A 1 17 

 A 2 17 

 A 3 17 

 B 1 14 

 B 2 15 

 B 3 17 

 C 1 12 

 C 2 13 
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Haus D 

 D 1 8 

 D 2 15 

 D 3 9 

Haus G 

 G 1 36 

 G 2 44 

 G 3 44 

Haus H 

 H 1 18 

 H 2 23 

 H 3 24 

 H 4 25 

 H 5 24 

 H 6 25 

SV 

 SV 1 10 Zimmer 

 SV 2 10 Zimmer 

 

JVA Neubrandenburg 

 

Hafthäuser Abteilungen Hafträume 

1 4 65 

 I/II 19 

 III 17 

 IV 16 

 V 13 

 

JA und JAA Neustrelitz 

 

Hafthäuser Abteilungen Hafträume 

6 21 290 

Geschlossener Vollzug 

50 1 17 

 2 16 

61 1 15 

 2 14 

 3 14 

 4 14 

62 1 15 

 2 14 

 3 15 

 4 14 

63 1 15 

 2 14 

 3 15 

 4 14 

64 1 13 

 2 14 

 3 12 
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 4 12 

Offener Vollzug 

70 1 10 

 2 10 

JAA 

70 1 13 

 

JVA Stralsund 

 

Hafthäuser Abteilungen Hafträume 

2 7 162 

Geschlossener Vollzug 

 B 1 33 

 B 2 33 

 C 1 33 

 C 2 33 

Offener Vollzug 

 1 6 

 2 12 

 3 12 

 

JVA Waldeck  

 

Hafthäuser Abteilungen Hafträume 

3 17 375 

Geschlossener Vollzug 

 A 1 23 

 A 2 21 

 A 3 28 

 B 1 22 

 B 2 27 

 B 3 28 

 C 1 21 

 C 2 32 

 C 3 29 

Sozialtherapie 

 E 1 12 

 E 2 12 

 E 3 12 

 E 4 14 

Offener Vollzug 

 D 1 21 

 D 2 23 

 D 3 24 

 D 4 26 
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5. Wann sind die in Frage 4 abgefragten Hafthäuser und Abteilungen 

letztmalig saniert/ modernisiert worden? 

 

 

 

In der nachfolgenden Übersicht ist der Stand der letztmaligen Sanierungen/Modernisierungen 

erfasst, der umfangreiche Bauarbeiten, wie beispielsweise die Erneuerung der (Sicherheits-) 

Technik beinhaltet. 

Daneben erfolgt in jeder Anstalt regelmäßig, je nach Bedarfslage und nach Verfügbarkeit 

vorhandener Haushaltsmittel, eine Renovierung oder Instandsetzung von Abteilungen und 

Hafträumen. 

 

Anstalt Abteilung Letztmalige Sanierung/ 

Modernisierung 

JVA und SV Bützow A 2017 

 B 2007 (Heizung) 

 C 2003 

 D 2007 (Heizung) 

 G 2002 (Neubau) 

 H 2015 (Neubau) 

 SV 2013 (Neubau) 
   

JVA Neubrandenburg I/II 2013 (Brandschutz) 

 III 2008 (Sanitärbereiche) 

2013 (Brandschutz) 

 IV 2008 (Sanitärbereiche) 

2013 (Brandschutz) 

 V 1998 (Umbau) 

2013 (Brandschutz) 
   

JA und JAA Neustrelitz 50 2001 (Neubau) 

 61 2001 (Neubau) 

 62 2017 (ohne Technik) 

 63 2017 (ohne Technik) 

 64 2001 (Neubau) 

 70 2001 (Neubau) 
   

JVA Stralsund B1 2003 (Neubau) 

 B2 2003 (Neubau) 

 C1 2003 (Neubau) 

 C2 2003 (Neubau) 

 Offener Vollzug 2009 (Umbau) 
   

JVA Waldeck A 2017 

 B 2017 

 C 2017 

 D (offener Vollzug) erfolgt aktuell, 

Fertigstellung 2018 

 E 2017 

 

 


